



# 120 急救医生为啥越来越少?

——本报记者乘上救护车，体验急救人员的酸甜苦辣

本报记者 曹刚 实习生 吴金明

## 医生、护士、担架员，一肩挑

昨天上午10时30分，医疗急救中心八五医院分站门口，急促的铃声响起，一辆120救护车出动。车上，有急救医生、担架员和驾驶员各一名，这是上海救护车的标准配置。

“这次任务比较轻松，帮一个瘫痪病人转院，不需要紧急抢救。”急救医生小钱说。他去年大学毕业，参加了一年多的培训，这个月刚刚随车上岗。急救和转院，是他全部的日常工作。

接到转院任务时，小钱迅速转换角色，成了“体力劳动者”，给车上唯一的担架员当助手。病人是一位70多岁的瘫痪老人，躺上担架时，仍在熟睡。在医院电梯门口，为防止担架车轮碰到凹槽，震醒病人，小钱熟练地把车子轻轻提起。担架旁的司机老李，是替补担架员，3人配合，稳稳地把担架抬进车厢时，老人还在睡梦中。

碰到急救任务，老李抬担架，小钱回归主业。打针、吸氧、输液、做心电图……急救时不能耽误一秒钟，不许做错一小步。在医院里，打针，有护士；做心电图，有医技人员。而在车里，责任全都压在急救医生一个人肩上。

## 外科、内科、妇产科，都要懂

“既要卖力气，又要动脑筋，你简直太有才了。”老李开玩笑说。小钱有些羞涩地摇摇头：“我是医学的，本科学历，不稀奇。”

上海市医疗急救中心党委书记贺勇介绍，全市近400名急救医生，绝大多数和小钱一样，是大学本科学历。急救医生的准入门槛，是临床医学专业本科毕业。“要做好急救，必须有扎实全面的基本功。”贺勇说，“实际工作中，会碰到多种难以预料的紧急情况。所以，内科、外科、骨科、儿科，甚至妇产科知识，都要了解一些，才可能在关键时刻做出正确判断。”

大学生招聘进急救中心后，还得过几关。首先必须接受岗位培训，再到医院急诊科实习几个月。“急诊科和救护车的工作相似，能学到静脉注射、气管插管、做心电图等技术。”最后还得随车实习，考核合格后，才能独立上岗。

“硕士博士来干这一行，有些浪费。”上海市医疗急救中心办公室主

酷暑已至，疾病频发，又到急救高峰。上海市医疗急救中心的数据显示，1月至5月，中心平均每天出动120救护车400次左右；到了六七月份，猛增到500多次。

当救护车在你身边呼啸而过时，你

有没有想过，车里的院前急救人员是否能守住病人的“第一道生命线”？他们每天又承受着怎样的压力？

连日来，记者品味院前急救人员的酸甜苦辣，发现愿意守护在“第一道生命线”的年轻人已越来越少。



■ 救护车里有许多急救设备，因此最多只能容纳2名家属陪同

本报记者 张龙 摄

任王凯平坦言，“但如果有院前急救专业的研究生来应聘，我们热烈欢迎。”她介绍，目前上海高校没有开设院前急救专业，只有少数高校开了选修课，不成体系。

## 招聘44人，没报到已跑掉11个

小钱毕业于同济大学医学院，学医是他从小的理想。“急救医生能在危难时刻挽救一个人的生命，很吸引我。”不过，和他志同道合的年轻人，并不多。

很多医学院的毕业生不愿到医疗急救中心工作，尤其是上海籍毕业生。“今年，中心招聘了44个应届大学毕业生，大都是外地高校毕业生或在沪高校的非上海籍毕业生。”贺勇说，到报到那天，就只剩33个人了。

“办公室里经常听到的一句话是‘又走了一个’。”王凯平有些无奈。前不久，一名非上海籍毕业生和医疗急救中心签约后，一天班还没上，就去了一家规模不大的区级医院。“我们答应给他医务人员编制和

较长期的工作合同，他却宁愿付几千元毁约金，和那家医院签一年合同，当一个编制外员工。”

王凯平分析，造成这种局面的原因有多方面，主要是工作强度高，压力大，收入却不高。急救医生的月收入一般不超过3000元，比不上区级医院。现在的许多大学生很现实，谁待遇好，就和谁签约。

“用时髦一点的话说，我们这行的‘性价比’较低。”小钱说。

## 一天出车十多趟，一顿饭分几次吃

完成了瘫痪老人转院的任务，已接近上午11时30分。小钱刚准备打道回府吃午饭，却接到总部调度室的电话——6公里外有人需要急救。救护车马上起步，小钱他们的这顿午饭吃不上了。

“吃了上顿没下顿，还算好的，急救医生都习惯这种无规律生活了。”八五医院分站站长诸建飚说，“有时候刚吃几口饭就接到任务，一顿饭被打断好几次，那就难受呢。”

饮食无规律，工作强度也不小。诸建飚介绍，从早上8时到晚上8时，12小时一个班次，2班轮流上岗。到每年酷暑的急救高峰期，加班加点是家常便饭，工作强度更大。特别是急救医生，既要搬上搬下做体力劳动，又要紧急抢救做脑力劳动。“在夏季高峰期，平均每天要出车十六七趟，最忙的时候，几乎没有休息时间，一刻不停。”

不少急救医生工作几年后，逃不过这两个职业病的折磨：一个是胃病，长期饥一顿饱一顿，一顿饭分几次吃，胃受不了；另一个是腰椎病，要么坐在车上不动，要么抬担架，腰吃不消。

## 抢救歹徒，急救医生成了“受气包”

更大的压力有时候来自病人家属。早晚高峰交通拥堵，沿途车辆不让，影响出车速度，病人家属不满意了：“怎么这么久才来？”脾气火爆的，脏话连篇，甚至动手打人；病人抬上车后，三四个家属都想跟车，但

车厢容量有限，最多容纳2名家属陪同，也可能引发矛盾。

这些“气”，急救医生只能忍着。“我理解病人家属的心情，也请他们理解我们的难处。”诸建飚无奈地说。

压力有时来得莫名其妙。前几晚，一个歹徒抢劫一个男子未果，反被对方打伤。他紧急拨打120，急救医生赶到后，正准备抢救，被人一把拦住。自卫的男子质问，怎么能抢救歹徒？事态危急，直到拨打110报警才平息。“对我们来说，歹徒也是生命。”王凯平感叹道。

去年，一名醉汉不愿上车接受治疗，发起酒疯，大打出手，急救医生的手被打破，鲜血直流。面对这些不理解，医疗急救中心的要求是“打不还手，骂不还口”。中心还特别设立“委屈奖”，拨款奖励那些受委屈后忍气吞声的急救人员。

“钱不多，主要是一份安慰。”王凯平说，“干这行的，大都习惯了，这种奖项，多数人都不愿意主动申报。所以设立几年以来，很少颁发。”

评论 07071710401

新民网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#):访问记者的博客 [详细](#):获取更多信息 [评论](#):发表评论 [调查](#):参与投票 [爆料](#):提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#):征集新闻线索、征文等

## 我市首个常设性肿瘤科普讲堂——

上海市科学技术协会 主管 上海科普事业中心 主办

# 肿瘤科普周周讲讲座预告

时间	讲座内容	讲座专家
7月21日	晚期肿瘤的科学治疗与康复	张凤春 教授 上海仁济医院(东部)肿瘤科主任医师
	肺癌的诊断与治疗	姜丽岩 教授 上海胸科医院肺内科主任医师
7月28日	肠癌的诊断与治疗	孙燕翔 教授 上海曙光医院普外科副主任医师
	肝胆、胰腺肿瘤的科学治疗与康复	马锐钢 教授 上海东方肝胆外科医院副主任医师

时间	讲座内容	讲座专家
8月4日	乳腺癌综合治疗与康复	柳光宇 博士 上海肿瘤医院乳腺外科医学博士
	泌尿肿瘤的科学治疗与康复	撒应龙 教授 上海第六人民医院泌尿外科副主任医师
8月11日	胃癌的综合治疗与康复	王国良 教授 上海第一人民医院消化内科主任医师
	妇科肿瘤治疗要点与康复	朱莲玲 教授 复旦大学附属妇产科医院主任医师

活动地点：上海市科学会堂1号楼（南昌路47号，近雁荡路） 咨询电话：51504866

乘车路线：02、26、17、24、36、42、911、920、926、932、986、780、781、864、869、933、945、974路、大桥一线、隧道八线、旅游10号线均可到达。

专家现场答疑 讲座后，专家将现

场解答疑难问题，请带好相关资料。

◎公益活动 免费入场